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Actulu de acusaţiune
In p f  o e e su l'U pent r u  Memor and  11.

Astăcţt suntemö în posiţiune de 
a da publicităţii faimosulu actiV de 
acusaţiune alö procurorului supe- 
rioru din Cluşiu, prin care suntö 
acusaţi şi citaţi înaintea juriului din 
Cluşm membrii comitetului centrală 
alá partidei nóstre naţionale, în 
num erű de 23, şi afară de aceştia 
patru bărbaţi români, cari nu lacü 
parte din acestîi comitetu, toţi pe 
motivulQ, că ar fi comisö delictulü 
de agitaţiune prin aceea, că au răs
pândită Memorandulă, care ar ataca 
puterea obligătore a legii despre 
uniune. Eată lu :

•
Dela procurorului superioru 

din Cluşiu.
Nr. 4412-1893

a. c.

lliistritatea Vostră, d-le preşedinte reg. 
k tribunalu, ca judecătoriă de pressă !

In tipografia din Sibiiu, care mai îna
inte era înregistrata sub numele de „Insti
tuţii Tipograiicti“ şi forma proprietatea 
unei societăţi pe acţiuni, mai în urmă însă, 
adecă, dela 1 Iunie 1892, formeză proprie
tatea pavată a lui Eugenă Brote, s’a tipărită 
un memoriu în limbele: germană, francesă ita
liană şi română, adecă în limba valahă, ala 
căruia tit’u, după textula originalii românii, 
este următorul f i : „Memorandulă Români- 
lorQ din Transilvania şi Ungaria, cătră Ma
iestatea Sa imperială şi regală apostolică 
Francisca Iosifa I, împărata aici Austriei, 
rege apostolicii ala Ungariei, rege alo. Bo- 
hemiei, Dalmaţiei, Croaţiei, Slavoniei, Ga- 
liţiei, Lodomeriei, — Duce ala Salisbur- 
gulai, al ii Stiriei, Carintiei, Carneoliei, Bu
covinei, Silesiei superiore şi inferiore ; — 
Mare principe ală Transilvaniei, — Mar- 
grafti alft Moraviei, — comite princiara ala 
Habsburgulai şi Tirolului etc. etc. etc. Si
biiu, tiparula Institutului Tipografica 1892“ .

In publicaţia apărută sub acesta titlu, 
adecă dela şirula ala 32 ala alineatului 9 
ie pe pag. 2 a acestui memoriu şi pănă 
la rendula 6. alinea 2, pag. 3 se cuprindă 
urmâtorele espresiunl. cari după traducerea

autorisată ungurescă, ce se află între ac
tele de investigare, sună astfelft :

„Dreptula istorica, întocmai ea drep- 
tulfi publica alft Transilvaniei; legile fun
damentale, „Sancţiunea pragmatică“ asigu- 
râză autonomia Transilvaniei într’o formă 
neatacabilă, şi poporula româna mai alesă 
după proclamarea egalei îndreptăţiri la 
1848, şi după desvoltarea făcută în anii 
1863—1865 în dreptula publica, avea în 
aceste hotărîri preţiose cele mai supreme 
garanţii ale vieţii lora naţionale şi aspira- 
ţiunile lora naţionale culminau în acestă 
autonomis “ .

„In contra vederilora politice domi
nante într’una şira de secolî, acestă auto- 
nomiă a fosta, prin uniune, nimicită în
tr’o formă nedreptă, contrară dreptului pu
blica şi drepturilora elementelora libere, 
cari constituesca Transilvania, şi fără con
siderare la posiţiunea etnică şi geografică 
şi la desvoltarea ei specifică, cari t6te re
clamă cu insistenţă' susţinerea acestei au
tonomii. Prin fapta acesta poporula româna 
se simte vătămata în drepturile sale isto
rice şi naţionale ; pentru-că :

„a) Uniunea s’a enunţată fără parti
ciparea Românilord într’o formă corăspun- 
cjătore numărului şi însemnătăţii lora în 
acestă ţeră, — şi încă s’a enunţată prin- 
tr’o dietă, care îşi avea representanţii săi 
pe basa legilorft electorale din. 1790— 1791 
şi a legilora din 1848, adecă pe basa le- 
gilora din timpula întunecosului feuda- 
lisma ş. a.u

Mai departe, tota în acea publicaţiă, 
respective în alineatele 3 şi 4 — adecă 
dela şirula 24 pănă la şirula 31 — de pe 
pagina 3 a Memoriului, se cuprindă urmă- 
torele espresiunl, cari în aceeaşi traducere 
autorisată sună:

„b) VătămatQ se simte, de altă parte, 
poporula româna prin acostă uniune, pen
tru-că acestă faptă a pregătita efec- 
tuirea fusiunei, fără considerarea legilora, 
cari garanteză autonomia acestei ţări.

„Uniunea şi realisarea ei prin articulula 
de lege 43 din 1868, sunt negarea adevărată 
a tuturora drepturilora poporului româna, 
care poporă prin majoritatea lui absolută 
formeză vechia Transilvaniă, precum şi ig 
norarea tuturora acelora legi fundamentale, 
cari garanteză autonomia Principatului;
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Recetă pentru a face o càsètoriâ. 
i i i .

( Fin e .)

■ Timpula trecea ; se cânta tocmai piesa 
penultimă a concertului. Eu esaminamü 
în tăcere pe cele două persone, ce doriau 
sé se càsëtoréscâ, şi începusema să mă con- 
vingü, că ele sunta forte bine potrivite 
una pentru alta. George şi dômna B. pier
deau totă speranţa de a-i puté uni. Im! trecù 
prin capa o ideiă nostimă, tocmai când 
George îi dicea d-nei B. cu unft aerft trista : 
„Am perduta partida!“ ... şi d-na B. îi răs
pundea: „Nepotrivire la temperamente !“
-  eu le şoptesca la ureche câte-una : „de 
unde sei?“ care îi face să tresară pe amên- 
doi de bucuriă şi pe urmă mă adreseza 
tare la societate :

— „Mi-se pare, că amft puté să fa- 
cemü acum altceva, decâta să ascultăma 
mereu musica. Se mergema să ne aşedăma j 
à o masîv intr’unu boschetu. Eu propună |

şi oferă punch societăţii; asta creda că ne 
va anima puţina.

Propunerea mea este primită cu una
nimitate de voturi. Iau braţul a Elenei cu 
curagiu (trebue să spună, că aprópe jumă
tate din spectatori plecase), ceilalţi mă ur- 
mézá într’una boscheta şi eu comanda o 
sticlă de punch.

Punchula sosesce şi eu servescft pe
toţi.

— „Mie-mi place punchula, clice Elena, 
dér eu nu beau nicî-odată.... mi-e frică să 
nu mi-se suie în capa.“

— „Ei, dragă, aici nu este locuia de-a 
face mofturi, clise d-na B.... décá îţi place 
bea. Décá ţi-se sue în capa, vei face mâne 
diminétá pe leneşa si atâta tota.“

D-la Apostola, căci aşa îia chiăma 
pe tenărula candidata, striga: „Eu pota să 
beau punch fără să simtă nimica. Eu sunt 
forte de capa, nimica nu-mi face rău!“

Şi într’adevăra, că ela turna pe gâta 
j ca intr’o bute; şi Elena părea că se obicl- 
î nuise, căci nu mui făcea fasóne pentru a

suntft înlăturarea totală a elementului ro
mânii şi o nedreptate atâta din puncta de 
vedere legislativă şi juridica, cátü şi din 
punJtft de vedere politica4*.

Aserţiunile şi espresiunile citate mai 
susa, cari se cuprindă în numi tuia Memo
riu, — mai alesă însă acelea în cari se 
susţine: că „ autonomia Transilvaniei a fosta 
nimicită, prin uniune, într’o formă nedréptá, 
contrară dreptului publica şi drepturilora 
elementelora libere, cari constituesca Tran
silvania“ ; şi că prin uniune „poporula ro
mâna se simte vătămata în drepturile lui 
istorice şi naţionale, pentru-că uniunea s’a 
enunţatft fără ca Românii să fi participată 
într’o formă corăspundătore numărului şi 
însăsţmătăţii lora în acéstá ţâră“ , — şi s’a 
enunţată, după cuvintele Memorandului, 
„printr’o dietă, care îşi avea representanţii 
săi pe basa legilora electorale din 1790— 
1791“ , adecă „pe basa legilora din timpula 
întunecosului feudalisma“ ; —  şi în fine, 
acea espunere a Memorandului, în care se 
susţine: că „Uniunea şi realisarea ei prin 
art. de lege 43 din 1868 este o nedreptate 
atâtft din puncta de vedere legislativa şi 
juridica, câta şi din puncta de vedere po
litica“. cuprindă în sine negarea valabili
tăţii şi puterii obligătore a articulelora de 
lege despre uniune, séu despre încorpora
rea Ardélului, în înţelesa mai strînsa, la 
Uj%aii&: adecă a art. de lege I din 1848, 
din Ardéla, şi V II  ex 1848 din Pojuna, res
pective din Ungaria, precum şi a articu- 
lului de lege 43 din 1868 despre întrarea 
în vigóre a legilora pentru uniune.

Este atacată în espunerile şi espresiunile 
de mai sus valabilitatea şi puterea obligătore a 
numitei ora legi mai alesă prin aceea, că după 
înţelesula lora lămurită, legea despre uniune 
numai atunci ar fi putută fi adusă în moda 
valabila, décá în dieta ardelenă din 1848, 
ar fi fosta representaţl locuitorii români 
din Ardéla în măsură corăspundătore pre- 
ponderanţei lora numerice şi pretinsei lora 
însemnătăţi, şi décá ei ara fi luata parte la 
aducerea legii despre uniune.

De-óre-ce însă în dieta acésta arde
leană din 1848, poporaţiunea română din 
Ardéla n’a fosta representată, ér dieta a 
fostft alcătuită pe basa legilora de drepta 
publica din 1790/91 —  după Memoranda, 
legea despre uniune nici n’a putută să se j

1893.

aducă în moda valabila. De aici urmésfc 
că décá legea f^esta n’a fosta adusă în 
moda valabila,1 ea nici nu e valabilă, —  
ér fiindă nevaiafeilă, nu póte avé nici pu
tere obligătore.

§ 173 din codicele penala 4i°e •' c& 
acela comite delicta de agitare contra le* 
gii, şi este a se pedepsi cu închisoră de 
stata pănă la cinci ani, care atacă puterea 
obligătore a legii în modula prevăcjutft în 
§ 171, adecă: în publica séu prin espune- 
rea la privirea publică, în vre-o adunare, 
cu cuvéntula, séu prin răspândirea de tipă
ritură, scriere, tablouri.

Cumcă în Memoranda a fosta atacată 
o lege fundamentală a patriei’ nostre, adecă 
valabilitatea articolelora de lege despre 
uniune din 1848, acésta este arătata deja 
în cele de mai susa. — Pentru a constata 
fapta de delicta de agitaţiune circumscrisă 
în § 173 din codicele penala, mai trebue 
arătata numai aceea: că în care moda, 
cuprinsa în § 171 ala legii penale, s’a fă
cut atacarea puterii obligătore a legilor des
pre uniune ? Spre scopula acesta mă pro
voca la acea faptă constatată: că în casula 
de faţă, atacarea valabilităţii şi a puterii 
obligătore a legilora despre uniune, s’a în
tâmplata în Memorandulă româna, deve
nita cunoscuta, prin răspândirea tipăriturei 
indicată mai susft.

Răspândire» aceleia însă, după actele^ 
de investigare, s’a efectuita aşa, că esem- 
plarele tipărite la ordinula aşa numitului 
comiteta esecutiva de 25 ala partidei na
ţionale române, s’au împărţita parte prin 
personalula Tipografiei aşa numitului „In- 
stituta tipografica“ din Sibiiu, în localităţile 
Tipografiei, parte s’au răspândita aiurea la 
ocasiuni, — ér în diferitele ţinuturi ale 
ţării s’au trimisa spre răspândire singura- 
ticilora omeni de încredere din provinciă 
desămnaţl de numitula comiteta de 25 — 
şi prin cei din urmă s'a împărţita mai a- 
lesa între locuitorii români. Pe lângă acésta 
o altă modalitate a răspândirei Memoran
dului a format’o şi aceea, că esemplarele 
acestuia în limba germană, francesă şi ro
mână s au trimisa şi la individ! din strei- 
nătate, — respective s’au distribuita.

Fiinda prin acésta arătate elementele, 
cari constituesca fapta delictului de agita- 

j ţiune circumscrisă în § 173 ala legii penale,

bea. In tocmai precum prevădusemft eu, 
punchula îşi făcea efectula; toţi suntema 
mai veseli ca mai nainte. D-na B. fredona 
galopula ce cânta musica, George se le
găna pe una scauna, d-la Apostola vor- 
besce în drépta şi în stânga şi Elena rîde.

—  „Pe legea mea, tráiéscá musica, 
striga candida/tuia, ea te mai înveselesce.... 
Eu nu dansezft din căusa piciorului meu 
strîmba şi cu tóté acestea îmi place forte 
multa dansula. O singură dată am încer
cata să joca unft galopa...... dér am căcjuta
cu dansatórea mea, şi toţi ceilalţi dansa
tori au venitü peste noi.“

—  „Eu“ , dise Elena, „nu pota să 
merga nicî-odată după tactula musicei, 
n’am urechiă, încurca tóté figurile şi ast- 
feía împiedeca pe ceilalţi dansatori... De 
altfela asta se întemplă forte rara; când 
merga la una bala, nimenea nu vine să 
mă învite....“

— „Şi pe mine mă refusă totdeuna.“

— „Domnii îmi dica cămilă.“

— „Damele mă numesca girafă....“

— „Ha, ha, ha!....“

— „Hi, hi, h i!....“

— „Tóté merga bine,“ diseiu înceta 
cătră d-na B. şi umpleama mereu paharele.

— „Ela este mai amabila decâta cre- 
deama la începută,“ . cjise Elena înceta cătră 
d-na B.

— „Ea pare o fată forte cum se cade,“ 
dise Apostola cătră George.

Eu aveam grije de a anima conver
saţia.

— „Domnule“ , cjisei eu cătră Apos
tola, „d-ta faci pe modestula, dér trebue 
să convii, că unft piciora strîmba nu îm
piedecă pe cineva de a avé aventuri ga
lante.“

— „Asta e posibila; dér câta pentru 
mine, ele nu au avuta nicî-odată sfârşita 
buna. Astfela într’o di vorbeama cu o 
damă; ea îmi cjise deodată: Etă bărbatula 
meu, să fugima, — şi începe să fugă, eu 
asemenea, bărbatula însă pune mâna pe 
mine şi*ml trage o bătaiă strajnică. Asta 
m’a făcuta să renunţa la amoru.“
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pentru a stabili pe făptuitorii acusaţi pen
tru delicte, îmi iau îndrăsnelă a aduce ur- 
mătorele:

Tipărirea Memorandului în limba ma
ghiară, germană, francesă şi română, şi dis
tribuirea esemplareloră tipărite în modulă 
arătată mai susă, respective răspândirea 
loră, a dispus’o aşa numitulă comitetă ese- 
cutivă de ‘25 ală partidei naţionale române, 
fiind-că tipărirea şi răspândirea Memoran
dului s’a hotărîtă în şedinţele din 25 şi 26 
Martie 1892 ale acelui comitetă. Acesta 
este dovedita prin arătarea, respective măr
turisirea conglâsuitore a membrilora amin
titului comiteta de 25, cari au fosta as
cultaţi.

Lista nominală a membrilora desa 
amintitului comiteta esecutivă de 25 este 
următ<5rea:

1) Dr. Ioană Batiu, advocată, locuitoră 
în Sibiiu.

2) George Popii de BăsescI, proprie
tară în BăsescI.

3) Eugenă Brote, proprietară de ti- 
pografiă în Sibiiu.

4) Dr. Vasilie Lucaciu, preotă în Şi- 
şescl, de presentă în prins6re în Budapesta, 
fiindă deţinută ca prisonieră pedepsită.

5) Demetriu Comşa, profesoră, locui
toră în Sibiiu.

6) Dr. Daniilă P. Barcianu, profesoră, 
locuitoră în Sibiiu.

7) Septimiu Albini, cjiaristă, locuitoră 
în Sibiiu.

8) Nicolau Cristea, asesoră consisto
riali, locuitoră în Sibiiu.

9) Iuliu Coroianu, advocată, locuitoră
în Cluşiu.

10) Patriciu Barbu, advocată, locuitoră 
în Reghinulă săsescă.

11) Dr. Teodoră Mihali, advocată, lo
cuitoră în Deşiu.

12) Gavrilă Mânu, advocată, locuitoră 
în Bistriţă.

13) Gavrilă Tripon, advocată, locuitoră 
în Bistriţă.

14) Mihaiu Veliciu, advocată, locui
toră în Chişineu.

15) Aurelă Suciu, advocată, locuitoră 
în Aradă.

16) Dr. Iuliu Terentiu Mera, medică, 
locuitoră în Şiria.

17) Gavriilă Lazară de Purcăreti, pro- 
topopă gr. cat., locuitoră în Careii-marl.

18) Yasile Ignatu, advocată, locuitoră 
în Beiuşiu.

19) Rubinii Patiţia, advocată, locui
toră în Alba-Iulia.

20) Drd. Aurelă Popoviciu, medică, lo
cuitoră în Sibiiu.

21) Basiliu Batiu, vicară gr. cat., lo
cuitoră în Făgăraşă.

22) Ludovică Csato, advocată, locui
toră în Blaşiu.

23) Gerasimă Domide, preotă gr. cat., 
locuitoră în Rodna-veche.

24) Alesandru Filipii, advocată, locui
toră în Abrudă, — şi

25) Dr. Ioană Nichita, advocată, lo
cuitoră în Zelau.

Atunci aşa-dâră, când comitetulă de 
25 a hotărîtă şi a luată spre efectuire răs
pândirea Memorandului în limbile română: 
germană, maghiară, italiană şi francesă, 
care cuprinde negarea legalităţii şi puterii 
obligătore a legii despre uniune, membrii 
numitului comitetă au comisă acelă delictă 
de agitaţiune cuprinsă în §§ 173 şi 171 ai 
codicelui penală, a cărui făptuire stă în 
răspândirea tipăriturei, care cuprinde în 
sine atacarea puterii obligátóre a legii.

Dintre membrii numitului Comitetă 
de 25 ,murindă în intervală de timpă Ga
vrilă Mânu şi Ludovică Csato, contra loră 
nu potă ridica acusă.

Ridică însă acusă, pentru comiterea 
aceleia, pe basa §§ 171 şi 173 citaţi mai 
susă, contra membriloră desă amintitului 
comitetă de 25 numiţi mai josă, — şi 
anume contra lui:

1) Dr. Ioană Batiu, advocată, locui
toră în Sibiiu.

2) George Popii de Băsesci, proprietară 
şi locuitoră în Băsesci.

3) Eugenă Brote, propr. de Tipogra
fia, locuitoră în Sibiiu.

4) Dr. Vasilie Lucaciu, preotă în Şi- 
şescî, dér de presentă deţinută, pentra îm
plinirea pedepsei, în ínchisóre în Buda
pesta.

5) Demetriu Comşa, profesoră, locui
toră în Sibiiu.

6) Dr. Daniilă P. Barcianu, profesor^ 
locuitoră în Sibiiu.

7) Septimiu Albini, cliaristă, locuitoră 
în Sibiiu, de presentă în ínchisórea de stată 
din Seghedină, ca prisonieră de stată.

8) Nicolau Cristea, asesor Consistorială, 
locuitoră în Sibiiu.

9) Iuliu Coroianu, advooată, locuitoră 
în Cluşiu.

10) Patriciu Barbu, advocată, locui
toră în Reghinulă săsescă.

11) Dr. Teodoră Mihali, advocată, lo
cuitoră în Deşiu.

12) Dr. Gavriilă Triponu, advooată, 
locuitoră în Bistriţă.

•J '
13) Aurelă Suciu, advocată, locuitoră 

în Aradă.

14) Mihaiu Veliciu, advocată, locui
toră în Chişineu.

15) Dr. Iuliu Terentiu Mera, medică, 
locuitoră în Şiria.

16) Gavriilă Lazară de Purcăreti, pro- 
topopă greco-catolică, locuitoră îu Careii- 
marl.

17) Yasile Ignatu, advocată, locuitoră 
în Beiuşiu.

18) Rubină Patiţia, advocată, locuitoră 
în Alba-Iulia.

19) Drd. Aurelă C. Popovicî, medică, 
locuitoră în Sibiiu.

20) Basiliu Batiu, Yicară gr. cat., lo
cuitoră în Făgăraşă.

21) Gerasimă Domide, preotă gr. cat., 
locuitoră în Rodna-vechiă.

22) Alesandru Filipii, advocată, locui
toră în Abrudă.

22) Dr. Ioană Nichita, advocată, locui
toră în Zelau

şi în legătură cu acésta, dér mai alesă 
cu scopă de-a sprijini acusa contra lui Eu- 
gena Brote, mai releveză şi aceea: că

• după mărturisirea lui Nicolau Romană, elă, 
Eugenă Brote, a fostă acela, care a dată 
deosebită misiune şi îndrumări lui Nico
lau Romană referitoră la distribuirea esem- 
plarelorü din Memorandü, — şi care a 
efectuită în speciala hotărîrea comitetului 
de 25.

Pe basa citaţilora §§ din codicele 
penală, acusă mai departe, asemenea pen
tru delictă de agitare prin răspândire, ce 
se cuprinde în atacarea puterii obligătore 
a legii despre uniune, pe :

Nicolau Bomanu, funcţionară de bancă, 
locuitoră în Sibiiu, care după mărturisirea 
sa propriă a efectuită personală distri
buirea esemplareloră în mai multe limbi 
a Memorandului, în diferitele ţinuturi ale 
ţării şi în streinătate, — şi din acelea 
elă însuşi a împărţită mai multe esem- 
plare.

Totă pentru acestă delictă acusă mai 
departe, pe Ioană Munteanu, funcţionară 
de bancă, proprietară şi locuitoră în Ha- 
ţegă, care, după propria lui mărturisire, a 
distribuită 20 esemplare din Memorandă, 
ce le-a primită dela protopopulă gr. or. 
Romulă Crainică;

Contra lui Dionisiu Bomanu, candi
dată de advocată, locuitoră în Mediaştl, 
care după mărturisirea lui propriă, a dis
tribuită între cunoscuţii săi 25—30 esem
plare din Memorandă, ce i s’au trimisă cu 
posta din tipografia din Sibiiu, numită „In- 
stitută Tipografică“ ;

Contra lui Ioană Duma, preotă gr. 
or., locuitoră în Săcală, care după mărtu
risirea sa propriă, primindă cu posta din 
Sibiiu 4 esemplare din Memorandă, 2 le-a 
distribuită ;

Şi acusă în fine pe Romulă Crainicii, 
protopopă gr. or., locuitoră în Dobra, care 
după propria lui mărturisire, din esempla- 
rele de Memorandă, ce le-a primită din 
Sibiiu, a distribuită însuşi, ér din acele a 
dată spre distribuire 20 esemplare şi lui 
Ioană Munteanu, locuitoră în Haţegă.

După tote acestea, pe lângă aclusulă 
de sub 1) a acteloră de investigare, rogă 
cu onóre, pe d-lă preşedinte de tribunală, 
ca judecătoria de pressă, ca să fixeze o c}i 
pentru pertractarea acestui procesă de 
pressă înaintea Curţii cu juraţi, a cita la 
acea pertractare pe numiţii acusaţi, îmâ- 
nându-le şi câte-ună esemplară din actulă 
de acusaţiune, — şi a binevoi să mă în- 
cunosciinţeze şi pe mine despre împlinirea 
acestora.

Cluşiu, 6 Decemvre 1893.

Vita Sándor, 
procurorü. superiorü reg.

Gestiunea naţională in ca
mera română.

Cu ocasiunea desbaterei asupra 
răspunsului la Mesagiulü Tronului, 
deputatul^ N. F/eva, în şedinţa dela 
7 Decemvre v., a adusu în diseu- 
siune cestiunea naţională în Camera. 
D-sa a criticatu respnnsulu datu de 
ministi ulù de ester e Lahovari, d-lui 
D. Sturdza, şi a terminatu clicêndû, 
că politica de pace a triplei alianţe 
nu va puté avé résulta tu practicü, 
câtü timpu nu se va face dreptate 
Românilorü transilvăneni.

Ia  şedinţa dela 8 Decemvre v. 
deputatulü M . Balşîi cjise, că nu e 
vorba de revindicarî, nie! de înterve- 
nirea guvernului îo afacerile inte
riore ale statului vecinu, ci de o 
cestiune care înteresézà pe Românï 
şi ca statu şi ca naţiune. E  indiferentă 
ceea ce va rëspunde guvernulü şi e 
destulü ca strigătele de protestare se 
fiă auc[ite de cei ce au puterea pentru 
a îndrepta lucrurile.

Discusiunea se continuă.

Din Senatulu românü.
Disensiune privitóre lu cestiunea română.
Discursulü ministrului de esterne Al. Lahovary.

(Urmare).

Să venimă acum şi la acestă cestiune 
a Transilvaniei. Dér dênsa de astăcjl a în
cepută ? Y ’aţl ilustrată printr’ênsa când 
eraţi la guvernă. Aci voiu fi mai indulgentă 
cu d-vostră. Cu câtă v ’am condamnată în 
cestiunea israelită, cu severitate şi fără cir
cumstanţe uşurăt0re, cu atâtă voiu scusa, 
voiu pricepe pănă la ună punctă óre-care 
politica d-vostră în cestiunea Transilvaniei, 
când eraţi la ministeră. Insă să-mi permi
teţi să pricepă mai puţină acéstá politică 
când sunteţi în oposiţiune. Dér ce ? Şi în 
afacerea acésta încă odată aţi împinsă pru
denţa şi represiunea pré departe, căci tot- 
déuna împingeţi lucrurile pré departe. In 
oposiţiă sunteţi pré îndrăsneţl, la putere 
pré temători, tot-déuna pasionaţi ; mai 
multă ascultaţi de interesulă şi de furia 
momentului, decâtă de marile principii ale 
dreptăţei şi ale indulgenţei generale, care 
ne facă blânzi cu ômenii şi cumpătaţi cu 
împrejurările. Atunci eraţi ministru, aveaţi 
portofoliu, vă aflaţi bine, eraţi de aprópe 
nouă ani la putere, doriaţl să mai staţi şi 
găsiaţl forte supărători pe acei, cari veneau 
să vă turbure liniştea şi să vă arunce în 
cale cestiunl internaţionale şi periculóse. 
Atunci nu i-aţl tratată cu blândeţea care 
am avut’o noi faţă cu dânşii, deşi ame
ninţaţi câte-odată chiar să răspundemă faţă 
cu puterile vecine, cu cari avemă relaţiunl 
corecte şi amicale, ca Austro-Ungaria, de 
aceste agitaţiuni prea fără măsură, mani- 
festaţiunl pré violente.

Ei bine, aprópe e cămaşa, dér mai 
aprópe pielea ; noi avemă mai cu sémà 
răspunderea siguranţei şi demnităţii statu
lui românescă ; înainte de tóté liniştea şi 
datoriele internaţionale ale Regatului ro- 
mânescă. Ne supără câte-odată aceste ma- 
nifestaţiunl şi D-cJeu scie că nu ni-le-aţl 
cruţată, v ’aţl servită de entusiasmulă na
turală ală tinereţei şi în locă de a con
duce şi modera, aţi aţîţat-o şi aţi îm- 
pins’o.

— Nu însă şi la căsătoriă!

—■ Elă zîmbi şi arunca o privire a- 
supra Elenei. Toţi erau veseli şi dispuşi, 
ér prietinulă Apostola vorbea mereu, între- 
rupéndu-se numai pentru a duce paharulă 
la gură, ceea ce se întempla fórt© desă.

Am petrecută astfelă mai bine de o 
oră în boschetă; concertulă se isprăvise, 
noi însă vorbiamă aşa de animaţi şi de 
entusiasmaţî, încâtă ţineamă forte bine locă 
musicei. — Elena mereu repeta: „Dér 4eu 
e forte amabilă domnulă ăsta !u

Şi d-lă Apostola cjicea în fiă-care mo- 
mentă: „Acéstá domniş0ră mi-se pare cu 
multă mai drăguţă, de când suntemü aici.“

De-odată începură să pice picături mari 
de ploiă în paharele nóstre.

— „Oh, Dómne! vine o furtună,“ 
striga d-na B., „şi eu, care sunt cu pălăria 
mea cea nouă lilas !....“

— „Şi eu cu rochia mea cea mai fru- 
mosă,“ clise Elena.

— „Veniţi sub acestă verandă, dóm-

neloră, aici suntemă la adăpostă, şi pe 
urmă plóia o să trecă“ ....

— „Eu nu credă să trecă aşa repede, 
caisei, de-altmintrelea este I IV 2 ^re ŞÎ ar 
fi bine să găsimă o trăsură “

— „Ună-spre-cjece şi jumătate!.....
Dómne ce repede a trecută vremea.“

D-lă Apostolü dă braţulă Elenei, pen
tru a-o conduce sub verandă, şi ajungendă 
acolo, fiă că era zăpăcită, fiă că nu mai 
scia ce face, ea nu lăsa braţulă cavale
rului ei.

Furtuna devenia din ce în ce mai 
turbată; eu alergă la porta grădinei, acolo 
nu gasescü, decâtă o trăsură; o oprescă şi 
mă întorcă la societate.

George şi cu d-na B. se ocupau ca 
să-şi ridice hainele pentru a nu fi udaţi de- 
ploiă, eu facă de departe ună semnă lui 
Apostola, elă alergă la mine împreună cu 
Elena, îi scotă pe améndoi din grădină, 
îi ducă la trăsură şi îi sui în ea.

— nDér d-na B ?“ ... bâlbăi Elena.

— „Nu te îngriji de domnia-sa ; ea

şede în altă parte şi o voiu conduce eu 
acasă“ .

—  „Dér d-lă George?“ ....

— „Ela a plccată deja“ .
— „Dér...

— „Dér...

Mă facă, că nu o audă şi trântescă 
portiera trăsurei. Punchulă, furtuna, iuţâla 
cu care îi luasemă: tote acestea îi ameţise, 
şi birjarulă, căruia îi dădusemă adresa 
Elenei, porni în galopulă oailoră, fără ca 
ei să aibă timpă de a se reculege.

Mă întorsei la d-na B.

— „Unde este Elena, mă întreba, ce 
ai făcută cu ea?“

— „Am măritat’o“ .
, — „GlumescI?

— „Facă prinsóre, că ea se va mă
rita cu d-lă Apostola1“.

— „Adevărată? Dér unde suntăei?“

— „Au plecată cu trăsura améndoi“ .

— „In trăsură améndoi, maică prea 
curată ! ce ai făcută ?“

—  „Ce-am făcută am făcută bine...., 
căsătoria se va face îţi garanteză eu. D-ta 
te vei alege cu rochia puţină şifonată, cu 
pălăria niţelă ploată, pentru-că nu mai este 
nici o trăsură“ .

— „Nu’mî va păre rău de asta, nu
mai să reuşescl; dér îţi spună dreptă, eă 
n’am mai văzută căsătoriă să se facă în 
chipulă asta.

O lună după asta, preejicerea mea a 
devenită faptă împlinită; D-şora Elena a 
devenită M-me Apostola.

Étá singura dată când m’am ameste
cată şi eu într’o afacere de căsătoriă; 
atâta lume îşi sparge capulă şi-şi perde 
vremea pentru a ajunge la scopulă ăsta; 
şi cu tóté acestea, reţeta mea este forte 
simplă: nu trebue decâtă câte-va sticle de 
punch.

Localisată de: G. P.
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In locă ca bătrânii să tempereze pe 
tinerî, am ajunsü în ţâră la noi ca studen
ţii să fiă mai înţelepţi de câtă şefii încă
runţiţi în lupte politice. (Aplause).

Decă ne supëramü şi noi şi întramü 
cu sila în adunările d-vôstrë şi le risipiamü ? 
décá luamă câţl-va din cei mai turbulenţi 
şi ’i alungamü peste graniţă? ce strigăte 
ar fi fostü delà unü capü alü ţărei la 
celalaltă !

Cu tóté acestea putemü cjice, că ma
nifestările din timpulù d-vostră erau multü 
mai puţină întinse şi mai puţină nelinişti- 
tóre decâtü în timpulă nostru, fiind-că de- 
qi póte proclamaţiunile cari s’au fâcutü 
atunci erau forte violente, dér sciaţl că se 
Teduceau la nimicü, că erau opera a 2 bă- 
«ţî, tinerî studenţi, Ocăşanu şi Secăşanu, şi 
ceilalţi pe carî i-aţî espulsatü împreună 
erau culpabili numai că le-au pusü la postă 
Dovadă că pe acestü motivü aţî revocatü 
mai îndată espulsarea lui Droeü şi Cor 
aeanu. Câtü despre Ciurcu tatálü şi fiulü 
aţî voitü să vă răsbunaţî, nu de irredentis 
mulü lorü pretinsü, ci de năcazurile care 
vi-le fâcea „ l ’indépendance Roumaine“ , foiă 
de oposiţiă, redactată într’o limbă cunoscută 
în afară.

Aţî espulsatü peste fruntariă pe aceşti 
omeni, cari cu manifestaţiunile lorü neopor 
tune vă turburau in întocmirile d-vôstrë 
politice de pe atunci — forte bine chib 
zuite, póte. A ţi fostü interpelaţi în acéstá 
cestiune şi, lucru ciudatü, d-lü Cogălni- 
ceanu vorbea aprópe cum vorbesce acjl d 
turdza, cu mai multü talentü şi mai multă 
iutoritat», ér d-lü I. Brătianu răspundea 
drăsnescă să adaogă, aprópe cum răs- 
undü eu astăcjî, cu mai puţină talentü şi 
9 sigurü cu mai puţină autoritate decâtü 
lênsulü, dér cu unü sentimentü egalü, că’mî 
împlinescü datoria de Română şi de ministru, 
à apărtt interesele serióse ale ţărei şi că 
împiedecü să alunece pe unü povârnişă 

Ură, margini, să între într’o politică plină 
pericole şi de obscuritate, în care scimü 

8 unde plecámü, dér nu scimü unde a- 
Qngemü.

Etă, d-lorü, ce ^icea I. Brătianu :
„Am cjisü totdéuna Românilorü de peste 

arpaţl...“
Ascultă, d-le Sturdza, aceste cuvinte 

outre tombe de dincolo de mormêntü, 
urî pentru d-vôstrë, celü puţintt, trebuescü 
Í aibă autoritate mare. Eu crecjü că suntü 
iţelepte:

„Am cjisü în totdéuna Românilorü de 
peste Carpaţî: să nu voiţi ca d-vôstrë să 
laţi direcţiune politicei nôstre. Noi, cari 
e cùnôscemü ţ0ra, cari din generaţii în 
;eneraţii amü luptatü ca së aducemü a- 
éstà ţ0ră unde este, să ne lăsaţi în pace 
ne regulăm ü noi politica nostră, căci
i nu venimü să vë dámü lecţiune d-vós 

nu ne amestecàmü în luptele cari le
ireţî în contra Ungurilorü şi Saşilor ü şi 
imai atunci aţi ave dreptate să vă ames- 
iaţî în afacerile nóstre, décá ne-amü 
.esteca şi noi în luptele d-vôstrë“ .
Şi mai departe :
„Onorabilulü d-nü Kogălniceanu ne 

ranea despre membrii Academiei române, 
suntü de dincolo de Carpaţî. In ade- 

írű a venitü la mine d-lü Babesü şi alţî 
mbrii de dincolo ai Academiei române 
mi-au pusü cestiunea acésta: Ce faci 
noi ? Eu li-amü rëspunsü : când unü 
ti d’abia îşi cultivă grădina lui, ar fi 
ü neghiobü së mérgá së cultive şi gră 
a vecinului său. Atunci d-lü Babeşfl şi 
cei-l’alţl mi-au emisii, că am dreptate 

dorinţa tuturorü Românilorü este ca cu
ii sé lucrámü pentru desvoltarea şi pros- 
itatea României“ .
Ya să 4i°â îndoită intervenire şi din- 
parte şi din cealaltă, cum cjicea Ioanü 
ianu. D ’abia ’mi cultivă eu grădina 

n’am să mă amestecü în grădina 
ta; căci precum sunteţi voi necompe- 
a cunósce nevoile nóstre, legăturile 

puterile nóstre, aşa şi noi nu cu- 
rnü intenţiunile vóstre, mijlócele vós- 
de luptă, puterile vóstre.
Nu sciţi ce trebue së facemü, nu sciţi 

IftttemO face ; asemenea şi noi amft fi 
ttorî décá ne-amü amesteca în luptele 
de peste Carpaţî şi v ’amü 4i°e — 

(jicea d-lü Sturdza erî — cutare pre- 
ne a vóstrá e bună şi cutare e rea 
erată.

Acésta aţî puté să-o faceţi, d-le 
când guvernulü ungarü de o parte 

daţia română din Transilvania de 
v ’ar fi luatü dreptü arbitriu în cer- 

iorü.
Ast-felü răspundea d. I. Brătianu, şi 
dza, care era alături pe bancă cu 
itianu, ce fâcea ? D-sa era aşa de con- 

ce 4icea şefultt său în acéstá ces- 
i încâtă ’i da unü sprijinü, ca totă- 
cam esageratü şi cam violentü. D.
nu avea sângele rece alü lui Bră- 

ca së discute acéstá cestiune cum a 
it’o dênsulü, şi së arate cu simpatiă, 
ă pregetü, ce póte şi ce nu póte 
ü independentü alü României së

facă în cestiunea Transilvaniei. D ^v i - l zaa i  faţî de Români, vorü înţelege, că nu
îşi perdea cumpătulă de câte-ori 1 se vor 
bea de acestă cestiune, atâtă de pasionată 
era în contra fraţiloră Transilvăneni, cari 
ilu supărau în liniştea sa ministerială.

(Va urma.)

Câtrâ representanţii români
ai congregaţiunei comitatului Huniădorei

Subscrişii, în înţelegere şi cu alţi soţi 
şi membrii ai congregaţiunei, ni-amü luatü 
voiă în două réndurl/ a apela la membrii 
partidului naţională románü din comitatulü 
nostru, învitându-i cu graiu viu, în scri
sori private şi prin apeluri publicate în 
cjiarele române, ca să ia parte la confe
rinţele convocate de noi şi acolo să desba- 
temü multele cestiuni politico-naţionale şi 
în specialü, arejétórele cestiuni administra
tive, ce ne atingü pe toţî atâtă de aprópe.

Cu durere însă constatámü, că 'inten- 
ţiunile şi stăruinţele nóstre, n’au produsü 
acele resultate, la carî ţînteamă noi şi la 
carî trebue să ţînt0scă fiăeare Románü, 
consciu de datorinţele sale românesc!. V i
trega şi aprópe insuportabila situaţiune po 
litică de aĉ i, ne dovedesce în destulü, că 
mare este lupta, ce avemü să-o suportámü, 
prin urmare este de datoria nóstrá, ca să 
nu mai negligámü ceea ce amü negligatü 
pănă aci, ci periculele fiindü iminente, să 
ne stríngemü rîndurile şi astfelă să primimü 
şi să respingemü nenumăratele lovituri, ce 
ni-se măsură dílnicü, pe tóté terenele vieţii 
publice.

Cine nu vede şi cine nu simte ac}i, 
că adversarii noştri politici parü a fiperdutü 
totü cumpétulü şi orbiţi de puterea, de care 
dispunü, nu-şi mai dau sémá de ceea ce facü 
şi deci nu ne mai slábescü nici pe unü mo- 
mentü, — ba în orbia lorü n’au considera- 
ţiuni nici chiar faţă de aceia, cari — fiă 
din ori ce motivü, — au fostü necurmatü 
în taberele lorü, făcându-le bune servicii, 
în contulü şi în detrimentulü nostru.

Şi decă este aşa, — şi aşa este, — 
vă íntrebámü, ne este nouă permisü, ca în 
faţa acestei situaţiunî să mai stámü ne
păsători? óre este bine şi In interesulü nos
tru, ca să permitemü adversarilorü noştri 
politici, aici íntr’unü comitat locuitü de peste 
două sute de mii Români, a tracta cu noi ast- 
felü, precum au tractatü mai alesü de unü 
timpü íncóce ? Cine ne póte opri, ca pe 
terenulű legalii să nu apérámü drepturile 
nóstre şi să nu né spunemü convingerile 
fără frică?

Vorü fi, durere, iitíre noi şi da aceia, 
cari nici pe terenulű legată nu vorü avé tă
ria a-şî esprima convingerile şi a-şî da vo
turile lorü, decátü după voia celorü dela 
putere, — dér acei nefericiţi să nu crédá, 
că răsplata lorü va fi mai mare ca a ace
lora, cari cu bărbăţiă vomü apăra causa 
română, — érá cei ce şi-au pusü încrede
rea în ei, îi vorü jpreţui după meritü. 
ţ)ică ei ori ce vorü ĉ ice, una să şi-o în
semneze bine: că în împlinirea datorinţelorii 
naţionale nu póte face nimeni escepţiune şi nu 
póte fi nimeni dispensaţii!

Vorü fi póte între noi şi de aceia, 
cari la tóté ocasiunile se laudă cu iubirea 
lorü de neamü, dér când e la luptă dréptá 
se dau la o parte şi se mulţumescă cu a 
face mai multă sfară, decátü ispravă. Pe 
unii ca aceştia încă îi vomü cunósce şi-i 
vomü considera de ceea ce de faptü suntü.

Ne place însă a crede, că majorita
tea absolută a inteligenţei nóstre este pă
trunsă de gravitatea situaţiunei, în care 
ne aflámü şi deci fiă-care va grăbi a do
vedi prin fapte, că suntü şi vorü a fi la 
postulii lo rii!

In momentulü, când seriemü, ni-a so- 
sitü convocarea vice-şpanului la adunarea 
generală, pe c]iua de 28 Decemvre a. c. 
tn acea convocare vedemü 62 puncte, pre
cum : I  publicarea legilorü sancţionate; 
::i. ordinaţiunî ministeriale ; III. Cause in
terne ; IV. Cause comunale, cause apelate 
şi petiţiunî, şi în fine, V : Scrisori dela alte 
comitate.

Câte interese mari, póte chiar vitale, 
nu cuprindü aceste puncte, ce au să se des
fată şi să se delibereze, póte în defavo- 
rulü nostru ?! Cei ce cunoscü factorii ad
ministrativi dela noi şi intenţiunile, ce le

e permisü ca membrii români, să nu ia 
parte la acele desbaterî şi să nu-şî spună 
francu convingerile lorü. — In deosebi a- 
tragemü atenţiunea membrilorü români 
asupra punctului 49, după care „societatea 
carpatina ardei enău se oferă a da mână de 
ăjutoriu la schimbarea (maghiarisarea) nu 
melorü comunelorü din comitatü; a punctului 
56 a com. Făgăraşiu relativü la introdu
cerea cu grăbire a administraţiei de stat pen 
tru Transilvania şi a pnet. 60: ^după care 
se va lua în desbatere faimósa pro
punere a comitatului Cluşiu, de a se spri
jini petiţiunea privitóre la suprimarea unei 
tiriiorü pretinşiloră agitatori naţionali ro
mâni.

Aceste trei puncte caracteriseză de 
ajunsü situaţiunea nóstrá politică şi ne 
punü în posiţiune a vede, unde au ajunsü 
ac]* lucrurile şi la noi.

Dreptü aceea vă rugámü, ca avéndü 
în vedere multele şi însemnatele interese 
naţionale; avéndü în vedere responsabili
tatea nostră faţă cu alegătorii şi cu nea- 
mulă nostru, — avéndü în vedere, că sun 
temü avisaţl numai la puterile nóstre pro
prii, să binevoiţi a lua parte la conferinţa 
prealabilă, ce-o vomü ţin0 în 27 Decemvre 
a. c., după atné4ü la 6 óre aici în Deva.

Cu frăţâscă salutare:

D e v a ,  18 Decemvre 1893.

Dr. Alesandru L. Hosszú, F.Hossu Longimu
membra în congreg. membru alü congreg.

Al. Moldovanu, 
membru în congr.

mirei lorü 
tilorü.

din partea „Karpat-egylet“-iş-

SOIRILE DILEI.
— 10 (22) Decemvre.

Acusaţii pentru Memorand ii au fă-
cutü, precum ni-se comunică, recursü în 
contra actului de acusaţiune, ímánatü lorü 
în (filele acestea, pentru incompetenţă.

—o—
Alte procese. Ni-se raportézá din Si- 

Diiu, că procuratura din Cluşiu a intentatü 
deja procese de pressă pentru aderenţa 
cătră condamnaţii în procesulü „Replicei“ , 
apărută în nr. 204 alü „Tribunei“ şi da
tată din Valea-Bârgăului. învăţătorii, cari 
au subserisü acea aderenţă, au fostü deja, 
precum scimü, suspendaţi din postü, prin 
ordinü ministerialü.

— o -

Institutele de bancă din Cluşiu suntü, 
după cum se comunică, în mare încurcă 
tură, pentru-că pe de-o parte deponenţii, 
în urma neîncrederei, ce cresce mereu, au 
ínceputü să-şî ridice capitalurile, ér pe de 
altă parte acestea se angajaseră în mai 
multe întreprinderi, precum: tramvaiulü din 
Cluşiu şi esploatarea pádurilorü din Nă- 
séudü. In dilele acestea s’au ínceputü ne 
gocierî în Budapesta pentru a li-se procura 
institutelorü din Cluşiu mijlócele necesare 
şi acestea au avutü succesulü doritü. Pre 
cum se spune, Institutulü generalü de cre- 
ditü ungarü, Banca comercială din Pesta 
şi Casa de economii, s’au declaratü gata 
de a pune la disposiţiă mijlócele necesare 
pentru satisfacerea trebuinţelor pieţei Cluşiu 
şi s’au şi trimesü 250,000 fl. Aceste insti
tute s’au angajată, de a susţină piaţa Clu- 
şului, după ce s’au convinsü şi şi-au pro
curată óre-care siguranţă. Astfelü n’a mai 
fostü lipsă de o intervenţie a guvernului, 
pentru a face unü avansü din cassa sta
tului.

—o —
Ce ceru Rutenii ? Din Viena se tele- 

grafiază, că deputatulü Romantzuk, preşe
dintele clubului ruteanü, a declaratü îna
intea unui cjiaristü, că în Februarie viitorü 
va începe pertractările cu clubulü polonü. 
Rutenii pretindü: introducerea limbei rutene, 
ca limbă oficiosă, în Galiţia; înfiinţarea de 
scóle paralele la scólele medii şi introdu
cerea limbei rutene, ca limbă de propunere 
la universitatea din Lemberg.

—o -
Despre escursiunea la Cluşiu a stu-

denţiloru români dela gimnasiulu din Blaşiu 
vomü publica în numérulü de mâne unü 
nou raportü, pe care l ’amü primitü dela 
Blaşiu şi care ne dă amănunte asupra pri-

—o—
Dr. O. Âsachi. Cu adencă părere 

de rău înregistrămă trista scire, ce sosesce 
dela Parisă, că renumitulă medică şi pro- 
fesoră universitară română G. Asachi a 
încetată din viaţă în urma unei insuficienţe 
aortice, de care suferea de multă timpă. 
Adresămă condolenţele nâstre sincere în
tristatei . fam ilii!

— o —
Prelegere publică. Duminecă în 12 

Decemvre v. dela 4 —5 ore va ţine d-lă 
prof. Pompiliu Danu, în sala cea mare a 
scoleloră române, o prelegere publică „des
pre puterea credinţei“ .

—o—
„Lumea literară“, foiă beletristică-li- 

terară, ce a apărută în cursulă acestui ană 
la Gherla, sub redacţia d-lui George Simu, 
a încetată de a mai apăre din causa lipsei 
de abonaţi.

— o —
Baronulu A. Rotschild— anarchistâ.

Se scrie din Parisă, că o foiă antisemită de 
acolo ar fi denunţată pe br. Rotschild, ca 
anarchistă,fşi că ar sta în relaţiunî secrete 
cu anarchiştii. Foia îşi justifică denunţarea 
sa pe faptulă că s’a găsită de curendă în 
hârtiile cunoscutului anarchistă Pournadre, 
o cartă de visită a baronului Alfons Rot
schild, pe care erau scrise cuvintele „ct* 
mulţumitele mele.a — Afacerea însă se lămuri 
numai decâtă. Br. Rotschild i-se întâmplase 
de curândă ună accidentă la o venătore. 
Multă lume l ’a felicitată pentru fericita 
scăpare. Acei carî îi făceau visită îşi în
scriau numele pe o listă, ce era espusă în 
palatulă lui Rotschild, şi în schimbă pri
meau dela camerierulă lui cărţî de visită 
cu mulţumitele baronului. Astfelă ajunse 
Pournadre în posesiunea unei astfelă de 
cărţi de visită. Baronulă Rotschild nu este 
prin urmare anarchistă, lucru de care de 
altmintrelea nici nu are necesitate.

— o —
Petrecerea cu tombolă, ara,ngiată d« 

„Reuniunea femeiloră pentru înfrumseţarea 
bisericei gr. cat. din Sibiiu“ la 25 Nov. n. 
c. a dată ună veniţii curaţii de 289 fl. v. a. 
Lista obiecteloră sorţite, pe care amă pri- 
mit’o adî, o vomă publica într’unulă din 
numerii proximi.

0 ciudată sentinţă contra „agitărei pe 

calea pressei“.

, Deva, 21 Decemvre 1893. 

Tribunalulă regescă din Deva, ca 
foră criminală, pe basa §. 62 din codulă 
penală ungurescă, după o pertractare obo- 
sitore, confusă şi în mare parte de ună 
colorită politică, declarându-se de compe
tentă a judeca şi în cause de agitare co
misă pe calea pressei, a4î după ame4î la 
5 6re, a judecată, prin sentinţă, ca numerii 
8 şi 9 din revista „ Romănische Revueu, din 
a. c., să se casseze şi să se nimicescă, şi 
anumită cassarea şi nimicirea s’a pronunţată 
asupra esemplareloră complete, ce eventuală 
s’ar afla la autorulu, la tipografulă, la li
brar ulii şi la colportori.

Er esemplarele, ce s’ar afla la prenu- 
meranţl, seu alţî privaţi, să fiă scutite de 

| «eecuestrare şi nimicire.
Cele 4 esemplare, secuestrate cu aju- 

torulă poliţiei şi cu întrevenirea procuroru
lui, fiindă-că deja suntă în posesiunea au
torităţii judecătoresc!, — cuprin4ândă cu
noscuta Replică şi ast-felă avendă conţi
nută de agitare, — asemenea s’au jude
cată a se nimici.

S’a înaintată recursă.
Coresp.

L i t  e r  a t u r  ă.
„Elena“ , cunoscutulă romană de D i- 

mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cuprin4ândă în totală 
312 pag., cu mai multe ilustraţiunî în textă. 
Preţulă ambeloră volume 4 lei. De vên- 
4are la editura 4iarului „Universulă“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se pôte însë 
procura şi dela librăfia Ciurcu din Braşovă 
cu preţulă de 2 fl.
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PUBLICAŢIUNE
pentru conscrierea de cânT, pe an. T894.

Toţi posesori de câni de pe te
ritoriala oraşului Braşovului, se pro- 
v6că conform §. 2 -din regulamen
tul« pentru ţinerea câniloru. se-şî ie 
în primire blanchete dela oficiulu de 
dare alu oraşului, şi după ce se voru 
umplea rubricele de posasorit câni- 
loru, se le predea eraşî la oficiulu de 
dare, celîi multa până la 31 Dec.

Pentru cei ce nu csiu scrie, ară
tările loru verbale se voru înscrie 
din partea oficiului de dare. Cine nu 
va areta, că are câni, va fi peJep- 
situ cu o amendă dela 50 cr. până 
la 50 fi. şi în casu de a nu se putea 
încassa, se va preface în pedepsă de 
aresti.

B r a ş o v u ,  19 Dec. 1893.

Situaţia in Italia.
In 20 Decemvre n. ministrulă preşe

dinte italiană Crispi a presentată noulă 
cabinetă camerei. Din incidentulă acesta 
elă a făcuta importante declaraţiunl asupra 
situaţiunei Italiei Noi, dise Orispi, din 
nenorocire am luată frânele guvernului în 
nisce momente, când situaţiunea ţârii nostre 
este atâtîi de seriosă, cum ria foştii nici odată. 
Pentru acesta nu acusămă pe nimenea; ea 
este resultatulă împrejurărilor^, ce s’au ţi
nută lanţă. Greutăţile, ce trebue să le în- 
vingemă suntă mari şi avemă lipsă de 
conlucrarea tuturoră partideloră, ca să ur- 
cămă creditulă, să reorganisămă finanţele, 
să consolidămă puterea legiloră şi să adu- 
cemă din nou ţera la conscienţă. Astădî 
a ne mai certa, ar f i o crimă. Când ne ame
ninţă pericolulă trebue să fimil uniţi pentru 
apărarea comună. Ţinemă a declara, că 
patriotismulă nu este monopolulă unei 
partide; de-aceea mă adreseză cătră d-vostră 
toţi, să ne staţi întru ajutoră. Opera de 
care ni-am apucatQ este cea mai însăm- 
nată din câte am săvârşită dela intrarea 
în vigore a constituţiei naţionale. Dela 
1859 1890 am lucrată, ca să garantămă 
unitatea materială a patriei; acum trebue 
să lucrămă, ca să consolidămă unitatea 
ei morală, ca se fiă durabilă edifi ciulo

pentru care martirii noştri şi-au vărsată 
sângele.

Lipsele ţării suntă numărâse şi ur
gente ; ca să corespundemă loră, vomă aş
terne parlamentului proiectele de legi ne
cesare. N ’avemă însă timpă de pierdută, 
căci amânarea ar mări nemulţămirea înăun
tru şi ar strica creditului nostru înafară. 
Nu trebue însă să vă legănaţi în speranţa, 
că ar fi sosită timpulă în care ţera să nu 
mai c6ră jertfe. Ea e sigură, că le veţi 
şi da.

Crispi apela apoi la sentimentulă de 
jertfă, şi abnegaţiă ală camerei şi sfîrşi prin 
a cere concordiă şi unire.

Cursulâ pieţei Braşovu.
Din 22 Decemvre 1893. 

Banonote rom. Cump. 9.83 Vend. 9.85 
Argintii român.
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S'-ris. fonfi. „Albina
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Proprietarii: Dr. Aurel Mureşianu.
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Cursul la bursa din tfiena.
Din 21 Decemvre 1893.

Renta ung. de aurii 4% . . . 
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f i C T I I  d’ale „ Albinei“ , cum şi 

orice ac ţ i i  dela institute din 

provincia c u n i p e r a  şl vinde cu 
preţuri convenabile

Zarafia LOUIS SEILE
320,1—2 VIENA, I. W olzeille  Nr. 29.
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p iL U L E L E  pentru CURÂŢIREA SÂNGELUI
mai nainte numite „P ILU L E LE  U N I V E R S A L E “ ale lui 

J l T  m L X f  n a U S L  J b T  w t j  J lT W

merită cu totu dreptuiu numirea din urmă, deóre-ce în faptă suntü fórte multe bólé, la cari aceste pilule au probată efectulu lorü escelentu.
tiilp  Alnî dela W. Ottm. Bernhard din Lindau în oontra tu- 
lullU n 1111. turorö greutăţilorft Ia stomachö. O buteliă 2 fi.

De mai multe decenii suntü aceste pilu)e lăţite şi puţine familii se vorö afla 
!a cari arö iipsi o mică promisiune din acestft medicamenta de casă esce!entö.

S’au recomanda«! şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule ca 
medicamentă de casă, ou deosebire în contra tuturorft suferinţelor^, ce provinö în 
urma re'^i mistuiri si constipaţii precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficatö, slăbirea maţelorfl, colica cu venturî, congestiunea la creerî hămor- 
hoide (vina de aurö) şi c. 1.

Prin prop-ietatea lorii puriflcăt<!>re de sânge au cu deosebire banfl efectft 
asupra anemiei şi asupra bolelorö ce isvoräseö din acesta, precum: gălbinare, du
reri de capö nervöse $• a. m. Aceste pilule purificator« de sânge lucreză aşa de 
nşorO. incatü nu prioiDUcscQ nici ('ele mai mici dureri si pentru aceea le pöte fo
losi şi cele mai slăbite persone chiar şi copii fâră nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singurii numai în 
farmacia „ z u m g o l d .  R e i c h s a p f e l 44 a lu i 1.  P s e r h o f e r  
S i n g e r s t r a s s e  Nr. 15 la V i en  a şi oostâ o cutia ou 15 pduie S t  c r .  v. a 
Un sul cu 6 cutii costa 1  f i .  â  Cl*.ţ triauţendu-se nefranoatü cu rambur^ă 1. f i .  
I O  CF* Dei.-ă Be trimite suma baniiorß îua'nte, costă unO sulo ou pilule 1 f i .
Cr. inclusive francare, 2 suluri ^  f i .  3 0  CI*.  ̂ 3 suluri 3  f i .  Cr. 4 suluri
4  f i .  4 0  c r .,  5 suluri 5  f i .  S O  e r .«  10 suluri O  f i .  S O  c r .  Mai puţină de 
uxjü sulă nu se pote esp^da.

N.B. In urma lăţirei loru celei mari, se imiteză aceste pilule snb diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rularea a cere anume ..E ^ illlS e  | H ir if ic ă-  
t o r e  t le  s â n g e  ale ini 1 . l ^ s e r î i o f e r  şi numai acelea suntü veritabile, a 
că oro instrucţiuije pentru tolosire eane provă4ut.ă ou iscălitura I. Pserhofer, şi oarl 
portă pe c-apaoul cut:ei totö aceeaşi i-căiitură în cclore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii aoestorö pilule mulţă- 
mescă pentru redobendirea sfiuăt6ţu după cele mai varii şi grele bole, läsäraö să 
urmeze aci puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţată odată aceste 
pilule, le recomanda mai departe.

K ö I d, 30 Aprilie 1893.
Stim. D*le Pserhofer ! Binevoesoe de> 

a ml trimite erăşi 15 suluri din excelen
tele D Taie pilurl pentru curăţirea sân 
gel oi cu ram bursă poştală. Cu a ceată
0 asie Vă aducii muliamirile mele pentru 
efectulü de minuoe alü pilurilorö D-t^le.

Cu distinsă s'imă,
Franz Pavlistik, Kölu, Lindenthal.

H r  a sol i e  lângă Flodnio 12 Pept. 1887.
Stim. D-le! A  fostü voinţa lui D-c}eu 

că pilulile D-v. au ajunsö în mânile mele, 
ţi result-Htulü dela acestea îi atribui Dv. 
Mă recise.uft în patuln de leusiă astfelö 
încâtii nu mai puteam lucra şi aşî fi si- 
gurQ deja mortă, d^că un m’ar fi scă
pata minunatele Dv. pilule. D 4“u gă vă 
biueeuvsntese de mii de ori. Am con- 
fie. ţa, c-ă pilulele Dv. mă vorft fât-e de 
totu săuet6să, aşa precum a folosiţii şî 
altora. Theresia Kuific.

W i e n e r - N e u s t a d t .  9 Dec. 1887.

Stim. D-le! Iu numele mătuşei mele 
de 60 ani îţi esprimü cea mai oăldurosă 
mnlţămire. Densa a suferite* 5 ani de oa- 
tarü la stomaoö cronicü şi de apă. Vieţa
1 era unQ chinö şi «e credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a oäpatatü o

cntiă ou escelentele Dv. Pilule purifica 
tore de sânge., şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecaţii.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gfuhl, 
27 Martie 1889.

Stim. D le ! SabsemnatulO se r6gă 
'a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevărft foiositore şi esoeleute. Nu 
potO întrelăsa fără ca să Vă esprimă re- 
ounoscinţa mea în privinţa vslorei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturorft suferindilorft. 
Vă autorisezf!, ca acest?, a mea mulţă- 
mită se o folosiţi după placft şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c. h d o r f  bei K< hlbach, Oestr. 
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le! Vă rog a ml trimite unft 
sulii ou 6 outii din pilulele Dv. univer
sale purifioftt6re de sânge. Numai minu- 
natelorft D-v. pilule am să mulţămescfi, 
că am scăpaţii de o suferinţă de sto- 
machii, care m’a chinuite. 5 ani. AciiBte 
pilu'e n’are să-mi lipsescâ nicl-odată şi 
espnmO prin acâsta mulţămirea ,u ea cea 
mai căldurosă.

Ca cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

60 cr., o jumătate bateliă 1 îl. 40 cr. 
cel0 mai bun>) mijlocii in contra tuturorii suf^rinţelorft rheu- 

j vr*atice: durerilorft la şira .spinării, junghiuri* ischiasO, migreuă, 
dureri nervose de din’I, dureri de capii, junghiuri ia urechi eto. 1 fl. 20 or.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi oonservarea ve
detei, în flacoce originale â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 cr.

o sticlă 50 cr.ti 
1 în Fiakerpulver în eontni catarului, rftgnşelei etc 

cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

A

ia

in

ou seu tă’-ă pare o sticlă 70 or.

tupoi I* Pserhofer, de mulţi ani recunoscuţii ca celö 
lulul mai sigurii remediu oontra sufennţelorft de de' 

gerătură de totft felulft, precum şi spre vindecarea 
ranelorii fiSrte înver‘hite,l borcanfi 40 cr., ou trimiterea frauiiată 65 cr.

unii remediu escelenfcft în coutra cataru'ui, la sto- 
machii, precum în genere în contra tuturora su- 

ferinţeloră ce provinö dela mistuirea neregulată, unii paohetü 1 fi.
mijlocii probaţii în coutra umflftturei la gătii 
uuft flaoouft 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Pi •ăturile din Praga) în contra stomacului stricatO, uiistuirei 
rele, greutăţi de totö felülő, unö medicainentil de casă esoe- 
lenta, 1 fiaconC 22 cr. 12 fiacóne 2 fi.

I TlipiríPQ flPÍÍ Acestö prafö dplătură asudatulG pi- 
lIlulUl UlUl U. oiórelorft şi mircsalö neplăcut, cou- 

servézá încălţămintea şi esi p^obatü ca nestnc&c'oso. 
PreţulO unei outii 50 cr. <• uim)t*-i> + * nefată 75 cr. 

unö medicamentö de ca*̂ ă fórte i>mi n ţi escelentö 
în contra catarului, răguşelei, tusei spagmodice eto. 1 sticla 
50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl 50 cr. 

de I. Pserhofer, de unö lungö şirQ de an? recunoscută de 
medici ca celü mai bunö mijlooft pentru eres erea peruiui. 

Unö borcanö eiegantö adiustatil 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impunsö, la tot/; fe

jj iulft de bube rele şi la unflâturi înveohite, ce se spargii pe- 
j riodicü la picióre la degetö, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi 

la multe alte suferinţe de acestü soiu s’a probatft de multe ori. 
Unu borcanö 50 cr.. cu trimiterea francată 75 cr.

n de w. Bullrich. U nö medicamenta de ca.‘-ă escelentii, 
j contra tuturorö urmărilorft digestiunei stricate, pre

cum : durere de cap, ameţălâ, cârcei la stomachö, acréla in 
gâtfl. suferinţe heemoridale, oonstipaţiune eto. Unö pachetö 1 fl. 

Afară de preparatele aoi amintite se mai află t ó t é  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté 4 ‘are ê austro-ungare şi la eaaft, 
oând unele din aceste specii nu s’ar afla in depositö se vorö procura la cerere 
p r o mp t f i  şi i e f t i n ö .  rj

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, décá se trimite preţulii înainte 
comande mai mari şi ou rambursă a preţului.

I .  P S E R H O F E R ,
fa rm a c ia  „zum  groldenen R eiehsaiii'c l“ W IE H T, I., Singerm trassc Nr. 15.

Franco se efe Atuézá ace! »un-«ude umai  deefe se trimite mai nainte şi resp. 
porto poştalft, îu oasulö ao-'\-t̂  sprâeie poştale suntl multö mai ieftine, decátö la

trn- 

»

triaiiterl cu rambursă.
Ca v e r itab ile  suntü  a  se p riv i n u m ai aeele  p ilu le  a  ea ro ru  in strucţiune  este provec|ută eu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi cari portă 

pe  cap acu lu  liă -c ă re i cutii totu aceeaşi is c ă litu ră  în  co lo re  ro şiă .
Susamintitele specialităţi se află si fn Budapesta la farmacistulu I. von Török, Königsgasse 12.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


